PRZYRODA

Zadania z fizyki — zestaw Il

Z réwni pochytej o kacie nachylenia 30 stopni stacza sie bez poslizgu walec o promieniu 5cm i
masie 1 kg. Obliczy¢ jego przyspieszenie oraz site tarcia miedzy walcem a réwnia.

Jezeli wspodtczynnik tarcia miedzy oponami samochodu z napedem na cztery kota a pochytg
drogg wynosi 0.8, to przy jakim najwiekszym nachyleniu drogi samochéd moze jeszcze jechac
pod gére bez poslizgu? Jaki jest minimalny promien zakretu, ktéry samochdd jest w stanie
pokona¢ bez poslizgu z predkoscig 100 km/h?

Na szpulke o promieniu zewnetrznym 10cm oraz wewnetrznym 2 cm i masie 0,1 kg nawinieta
jest niewazka i nierozciggliwa ni¢. Koniec nitki zamocowany jest do sufitu. Obliczy¢
przyspieszenie, z jakim bedzie opadata szpulka. Zatozy¢, ze moment bezwtadnosci szpulki
wynosi 1/2mR?. Gdzie R to promien zewnetrzny.

Obliczy¢ pod jakim katem trzeba oprzec drabine o Sciane aby drabina nie zsuneta sie.
Wspodtczynnik tarcia miedzy drabing a podtozem wynosi 0.5 a miedzy drabing a sciang tarcie
nalezy zaniedbac. Zatozy¢, ze cata masa drabiny znajduje sie w jej Srodku ciezkosci w potowie
dtugosci.

Podaj sposdb bezpiecznego powolnego opuszczenia ciezaru 100kg z wysokos$ci 2m za pomoca
linki o wytrzymatosci 500N i dodatkowego pomocniczego elementu.

Jaka jest moc silnika napedzajgcego winde, ktéra ciezar 1000kg podnosi na wysokos¢ 25m w
ciggu 1 minuty?



